

жизни и труда всех стран, соединяйтесь!

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЙ СОЦТРУД

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОГО РАЙКОМА ВКП(б), ИСПОЛКОМОВ  
МЕЛКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

2 сентября 1943 г.

ЧЕТВЕРГ

№ 62 (2868)

Адрес редакции: г. Балаково,  
Саратовской обл., ул. 20 лет  
ВЛКСМ, № 17.

Цена 15 коп.

Газета выходит  
по четвергам

Доблестные воины Красной Армии подъездом отвоевывают у врага священную советскую землю.

Колхозники и колхозницы, трактористы и трактористки, комбайнеры и комбайнера! Будьте достойны отважных сынов отечества, ведущих наступательные бои. Уборка урожая — это тоже фронт. Убирайте хлеба быстро, без потерь. Организуйте красные обозы, вывозите зерно прямо с токов на сельские пункты.

## ПРИКАЗ

### БЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику Толбухину

Войска Южного фронта в результате ожесточенных боев разгромили таганрогскую группировку немцев и сегодня, 30 августа овладели городом Таганрог.

Эта новая победа, одержанная нашими войсками Юге, достигнута в результате смелого маневра наших и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск.

В результате проведенной операции наши войска полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков.

В боях за освобождение Ростовской области и города Таганрога отличились Кубанские казаки-кавалеристы гвардии генерал-лейтенанта Кириченко, танкисты-сталинградцы гвардии генерал-лейтенанта танковых войск Танасчишина, войска генерал-лейтенанта Цветаева, генерал-лейтенанта Захарова, генерал-лейтенанта Герасименко, генерал-лейтенанта Хоменко и летчики генерал-лейтенанта авиации Хрюкина.

В ознаменование освобождения Ростовской области и города Таганрога присвоить наименование «Таганрогских»:

130-й стрелковой дивизии,

416-й стрелковой дивизии, состоящей из азербайджанцев, и впредь именовать эти дивизии:

130-я Таганрогская стрелковая дивизия,

416-я Таганрогская стрелковая дивизия.

В честь победы под Таганрогом сегодня, 30 августа в 19 часов 30 минут столица нашей Родины Москва салютует нашим доблестным войскам, освободившим Ростовскую область и город Таганрог, двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Ростовской области и города Таганрога, и в первую очередь:

130-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сычева,

416-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сызранова,

15-й механизированной бригаде майора Татирова,

6-й гвардейской танковой бригаде подполковника Жидкова,

32-й гвардейской танковой бригаде полковника Гриневич,

4-й механизированной бригаде подполковника Епанчина,

9-й гвардейской Кубанской кавалерийской дивизии генерал-майора Тутаринова,

30-й кавалерийской дивизии генерал-майора Головского,

31-му гвардейскому стрелковому корпусу генерал-майора Утвенко,

гвардейским пулеметно-артиллерийским батальонам 1-го укрепленного района полковника Саксеева,

2-й гвардейской артиллерийской дивизии полковника Алексеева,

236-й истребительной авиационной дивизии полковника Кудряшова,

270-й бомбардировочной авиационной дивизии полковника Чучева,

9-му гвардейскому истребительному авиационному полку подполковника Морозова,

31-му гвардейскому истребительному авиационному полку майора Еремина.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

30 августа 1943 года.

Советский народ проявляет величайшую заботу о своей Красной Армии. Он готов отдать все силы дальнейшему усилению военной мощи Советской страны.

И. СТАЛИН.

## ПРИКАЗ

### БЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу Армии Соколовскому

119 Ельинский отдельный танковый полк.

От имени Родины наша столица Москва сегодня, 31 августа в 19 часов будет салютовать нашим доблестным войскам, одержавшим победу под городом Ельня, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и умение маневрировать обвязло благодарность всем руководимым Вами войскам, участвующим в операциях на Смоленском направлении. Особенно отмечаю умелые действия:

29 гвардейской краснознаменной Ельинской стрелковой дивизии генерал-майора Стученко,

76 Ельинской стрелковой дивизии полковника Бабян,

25 гвардейской Ельинской танковой бригады полковника Шевченко,

26 гвардейской Ельинской танковой бригады полковника Несторова,

23 гвардейской Ельинской отдельной танковой бригады полковника Калинина,

119 Ельинского отдельного танкового полка подполковника Лосик.

63 стрелковой дивизии полковника Ласкина.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и честь нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

31 августа 1943 года.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 25 по 31 августа 1943 года.)

На днях войска Западного фронта перешли в наступление на Смоленском направлении и в результате ожесточенных боев прорвали сильно укрепленную полосу противника, развивая наступление на Смоленском направлении и в результате прорвали оборону противника, прорвались на фронт более 50 километров. Развивая успех, наши войска подошли к новому оборонительному рубежу немцев, оборудованному на реке Угра. Решительным ударом наши пехотные, танковые и артиллерийские части сломили сопротивление немцев, продвигаясь вперед, 30 августа овладели важнейшим опорным пунктом Смоленского направления — городом Ельня. За пять дней боев занято свыше 200 населенных пунктов Сунской и Курской областей. Оккупация под ударами советских войск, противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения, действующими юго-западнее Севска, в течение дня уничтожено свыше 300 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 28 танков и 7 самоходных орудий противника. Захвачено у немцев 8 исправных танков, 26 полевых и 4 самоходных орудий и несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. Взято в плен 800 немецких солдат и офицеров.

В Донбассе, юго-западнее Ворошиловграда, войска Южного фронта 21 августа начали активные боевые действия. В результате трехдневных боев советские части продвинулись вперед на 30–35 километров и заняли свыше 30 населенных пунктов, в том числе город Дзержинск и железнодорожную станцию Довжко-Амросовка. Затем наши моторизованные и кавалерийские соединения предприняли смелый маневр Ломай упорное сопротивление противника. 11 танков, 74 орудия, 46 минометов, 263 пулемета, свыше 1000 автомашин и винтовок, 7 радиостанций и 14 разных складов. Взято 700 пленных. Прорвав сильную укрепленную оборонительную

полосу противника, прорвав на фронт 100 километров, наши войска продолжали успешное наступление. Стремительно продвигаясь вперед, советские части 30 августа заняли город Глуск и Рыльск и вступили в Северную Украину. За пять дней боев занято свыше 200 населенных пунктов Сунской и Курской областей. Оккупация под ударами советских войск, противник несет большие потери. Только частями Н-ского соединения, действующими юго-западнее Севска, в течение дня уничтожено свыше 300 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 28 танков и 7 самоходных орудий противника. Захвачено у немцев 8 исправных танков, 26 полевых и 4 самоходных орудий и несколько складов с боеприпасами и военным имуществом. Взято в плен 800 немецких солдат и офицеров.

Наши войска, наступающие западнее и южнее Харькова, заняли ряд населенных пунктов, в том числе города Змиев и Люблин. Город Айткар и районный центр Котельцы, несколько раз переходившие из рук в руки, после ожесточенных боев заняты нашими войсками. Бойцы Н-ского соединения за 3 дня боев южнее и юго-западнее Айткара уничтожили более 2000 немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 76 танков, 13 бронемашин и 20 орудий. Захвачено 16 танков, 27 бронемашин, 4 железнодорожных вагона, 2 склада с продовольствием и другие трофеи.

За время с 24 по 30 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 705 немецких танков. В ведущихся боях и осенне-зимней артиллерии сбито 457 немецких самолетов.

# РЕЗНОЕ ПОВЫШЕНИЕ ТЕМПОВ УБОРКИ И ХЛЕБОСДАЧИ—ЛУЧШИЙ ОТВЕТ НА ПОБЕДЫ КРАСНОЙ АРМИИ

## По-большевистски убирать просо

Правительство и партия большевиков предоставили колхозам нашего района отсрочку на несколько тысяч тонн от уборки хлебопасыким и наступлении МТС до урожая будущего года. И это в тот трудный, напряженный момент решавших наступательных боев на фронтах отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков.

Заботу правительства и партии о колхозниках хорошо поняли в ряде колхозов. Окончание уборки урожая, усилившим обмолота и хлебосдачи государству отмечено на это колхозники сельхозартелей "Красный Октябрь", им. Кирова, "Сталин" и "Птичка".

Однако еще не дошло это до сознания некоторых руководителей колхозов и МТС. Они преступно затягивают уборку проса и обмолот ранних колосовых, что сильно отражается на хлебосдаче.

В колхозе им. Бакинских рабочих, например, убрано проса двумя комбайнами "СЗК" всего лишь 39 гектаров. У комбайнеров Бубенец рвутся полотна на комбайнах, много зерна идет в мякни, а механики и директор Николаевской МТС товарищ Макаров не оказывают им помощи. Просо же, 121 гектар, не ждет горю-руководителей и осыпается до трех центнеров с гектара, возросли потери проса в колхозе. Это ли не преступление перед Родиной!

По-большевистски и без потерь убирают просо, молотить ранние зерновые и славить хлеб государству—вот первоочередная и наваживающая задача партийно-комсомольских организаций села, руководителей колхозов, советов и МТС. Товарищи колхозники, комбайнеры и трактористы! На работу большевистской партии и правительства о Вас, на победы фронта отвешайте усиленной работой на уборке без потерь проса, добивайтесь окончания обмолота ранних зерновых в ближайшие дни, организуйте красивые обозы с хлебом государства, фронту!

Шире соревнование за быстрейшее окончание всех сельскохозяйственных работ!

## На победы фронта отвечают победами в труде

Красная Армия нанесла первый удар гитлеровцам—освободила город Таганрог и очистила полностью всю Ростовскую область от немецких захватчиков. Эту победу рабочие завода им. Дзержинского встречают стопроцентным выполнением августовского плана, обязуются производственным заданием на сентябрь выполнить в срок. Формовщик ЛАГУТИКИН заявил на митинге:

— В ответ на приказ товарища Сталина обвязуюсь выполнить норму на 200—250 процентов. Из цеха не уйду до

тех пор, пока не выполню производственного задания. Его примеру последовала шашельница Г. ДАНЬЩИКОВА.

— Я выполню норму на 200 процентов, — сказала она. — Беру на себя обязательство выполнить ежедневно норму на 250 процентов.

Такое же обязательство взяла на себя токарь цеха № 4 ток. СТАСЕВИЧ, а ток. САЗАНОВ — выполнить норму при самом высоком качестве на 150 процентов.

ГЕРАСКИН, предсвакома:

## НА ПЕРВОМ УРОКЕ

В Балаковскую начальную школу № 4 вчера пришло особенно много малышей. Аккуратно выложенные костюмы из них сверкали чистыми воротничками. Начался урок. С малышами первого класса занимается Вера Николаевна Гречевникова. Широко раскрыты любопытные глаза мальчиков и девочек всплыли в своем нового путеводителя в жизни. А она, познакомив ребят

со школой, со школьным имуществом, с порядками в ней, просто и понятно поведала беседу о Красной Армии, о ее победах и о помощи, которую малыши должны оказать ей.

В классах школы стояла гимна. Дети с первого же урока посерезному вступили в новый учебный год. Пожелаем им отличной учебы и дисциплины. Н. Емелина

## Теплые вещи—Красной Армии

На 1 сентября трудящимся города сдано для Красной Армии 177 пар варежек, 5 пар носков, 7 пар валенок, 10 шапок в 20 джемперов. Передовыми коллективами являются заводы, где председателями заводов т. Гераскин и Лебедев, артель "Единение" и райпромкомбинат.

Совершенно незначительно поступило теплых вещей от 9 колхозов района: 30 пар носков и 60 пар варежек. В числе сдавших небольшое количество вещей—колхозы "Соревнование", имени Шукшина, "Большевик", "Победитель", "Спартак", "Путь Ильича" и другие. А председатели комиссий колхозов и сек-

ретари колхозных парторганизаций "Сталин", имени Кирова, им. Карла Маркса, "Наука Ильича", имени Фрунзе и им подобные—явно недооценивают этой работы и продолжают бездействовать.

Ити к рабочим, колхозникам, интеллигентам и разговаривать с ними о новом проявлении заботы теплыми вещами для наступающей и одерживающей победу за победой Красной Армии—неотложная задача руководителей предприятий, учреждений, МТС, колхозов и секретарей парторганизаций.

И. Шлейников, предрайкомиссия по сбору теплых вещей.

механиков МТС и бригадиров тракторных бригад.

Располагать на выполнение плана зяблевой вспашки только на тракторы—заранее обречь план на провал. Тягло должно сыграть большую роль в деле подготовки зяби, однако оно не используется. Если весной, например, по колхозам Маянгской МТС было привлечено к работе колхозного тягло 389 голов, да скров колхозников 318, то на зяби работает только 67 голов, из которых нет ни одной коровы колхозников. Весенняя вспашка по МТС пахала 58 плугов ежедневно, а зябь поднимают—15 плугов. Лучшие плугари весны В. С. Шишкин ("Ударник"), Рудинская Пелагея ("Путь к коммунизму") сейчас работают на побегушках. В колхозе "Путь к коммунизму" в весенний сезон работало 6 плугов, на зяби—ни одного; в колхозе "Буденновец" весной—12 плугов, сейчас—3, им. Модотова—8, сейчас—ни одного.

Такое же положение с поднятием зяби на тягле и по колхозам Мало-Быковской МТС. В колхозе "Боль-

## Более трех норм

у трактористки Анны Ивановны Гришиной положился трактор. Части отвезли на ремонт в мастерскую, а трактористка Гришина, не задумываясь, вышла с колхозниками на ремонт подсобных.

— На тракторе опозорилась. Пришла вручную ра-

ботать. Здесь уж я не задумываюсь, — говорит она. В этот день Анна Ивановна срезала подсобных. Это—три с половиной нормы! Слова оправданы ложью.

П. Дюжев, предсвакома "Сталинца".

## Убираем просо хорошим качеством

У нас, в колхозе им. Куйбышева, приступили к уборке проса. Холобок на комбайне "СЗК" убрал 30 августа 15 га, а Онипко—12 га.

За их работой строго следит инспектор по качеству Марк Григорьевич Скляр.

— Качество работы ком-

байнов на уборке проса хорошее, — докладывает он по-военному предсвакома колхоза тов. Тышенко. Комбайны работают безупречно.

Хороший, богатый урожай проса соберем мы в этом году.

Р. Мороз, пом. счетовода.

## Впечатления о первом дне учебы

1 сентября—ясный солнечный день. С серьезными лицами, вновь записавшимися дети спешат в школы. Здесь из радуши встречают заведующие школами и учителя.

Несмотря на ряд трудностей, школы вполне подготовились к началу учебных занятий. Здания отремонтированы, везде—чистота, порядок. Подъезды школ украшены флагами и знаменами (СШ № 2). В коридорах развесаны плакаты о поведении учащихся, лозунги, плакаты. Особый интерес у поступающих в четвертую школу вызвал плакат "Долой пятерки".

Первые классы переполнены. Сидят за партами по трое, а явилось далеко еще не все. Району придется увеличить количество первых классов, чтобы избежать этой скученности.

С началом учебного года, ребята! Желаю вам успеха в учебе. Будьте достойными ваших братьев и отцов, сражающихся на фронте.

Векуб, учитель.

## ОБЗОР

### МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Под влиянием поражений гитлеровцев на советско-германском фронте, во многих оккупированных немцами странах произошли значительные события.

В маленькой Дании, насчитывающей 3,7 миллиона жителей, в последние дни борьба против германских поработителей приобрела ожесточенный характер. В ответ на фашистский террор рабочих в Копенгагене и других городах обвязали стачки и устроили демонстрации против немцев. В порту Копенгагена произошли бои между немцами и моряками датского флота. Немцы пытались захватить датские военные корабли, но моряки Копенгагена предприняли попытку своей флотилии, чтобы не досталась врагу. Они взорвали также склады с боеприпасами и портовые сооружения в бухтах военных кораблей, уходившие своим коммандами в Швецию.

В Норвегии гитлеровцы ввели осадное положение. Арестованы тысячи норвежских патриотов, в том числе все офицеры норвежской армии. Но сопротивление оккупантам не слабеет, а усиливается. Рабочие, мобилизованные для строительства укреплений, укрываются от японцев на работы, саботаж на предприятиях усиливается.

В Франции, по сообщению штаба партизан, за последние 4 недели убито и ранено не менее 1000 немецких солдат и офицеров.

### Ответственный редактор Л. УДАЛОВ.

**Разрешен проезд** пассажирам на пароходах местной линии в пределах области без представления документов. На пароходы грузовых линий пароходы проезды билетов остаются прежними: по представлению про- пуска или командировки.

Пристани.

К следению колхозов, колхозников и частных лиц. Согласно распоряжению Совета Министров СССР от 16 мая 1943 г. № 9973, разрешается сдавать землю спасные сухие плоды шинопника в счет обязательных поставок государству овощей. За 10 килограммов сухого шинопника засчитывается 80 килограммов картофеля или 54 кг. капусты, 34 кг. лука, 40 кг. огурцов, 67 кг. моркови, 80 кг. помидоров. Уполномочия и актекс.

**Требуются** кирпичному заводу главный бухгалтер и пом. бухгалтера. Об условиях спрашиваться на заводе. Директор.

## Взмету зяби—большевистские темпы

В условиях нашего района, как показывает опыт многих лет, зябь—залог урожая. Очень поучительный урок из опыта 1943 года имеет колхоз "Буденновец". Урожай по зяби, при неблагоприятносложившихся климатических условиях в нашем районе, здесь получили в 2—3 центнера, а в колхозе им. Кирова—до 6 центнеров с гектара. Весенняя же пахота резко снизила урожай. Урожай очень суроый. Однако из этого не сделали большевистских выводов председатели колхозов и директора Мало-Быковской в Маянгской МТС.

Тракторный парк Маянгской МТС вступил в зябь неорганизованно. Правда, дирекция МТС составила график и спустяладо бригад. На другой же день этот график нарушился. Согласно графику должно было работать 24 трактора, и ежедневно вспахивать по 350 га, а нашли ежедневно 4—5 тракторов, поднимая зябь не более 20—25 га. По Мало-Быковской МТС

№ 2020

график-задание составлено, но не доведено до бригад и в бригадах чувствуется полное междупарье. Очень много тракторов стоят по техническим неполадкам. У бригадира тракторной бригады И. В. Гундоровы трактор "СТЗ" № 11 простоял 3 дня из-за выжимного хомутика, на изготовление которого требуется 3 часа. А в бригаде № 9 (бригадир И. П. Шестернин) стоят все 4 трактора.

Очень странным кажется, когда убеждаешься, что эти "технические неполадки" веяют на бригадиров, на механиков МТС, которые ведут их устранять и стараются выявлять причины простое тракторов. Большая часть тракторов освободилась от уборочных работ, горючим МТС обеспечены, дело только за руководством зяблевой вспашкой. Организовать круглогодичную работу тракторного парка, постоянно оказывать техническую помощь трактористам и бригадам—вот очредная задача директоров,

"шевик" (предсвакома Курлеев) на весеннем севе работало 12 плугов, им. Ворошилова (Раевский)—8 плугов, на зяби—ни одного. Директора МТС, предсвакомы, секретари парторганизаций должны принять подъем зяби большевистские темпы, выделив необходимое количество тракторов, тяглов и людей для обеспечения ежедневного задания и оперативно руководить этим делом. Следует обратить внимание на зябь людей, показавших на весеннем севе стахановские методы труда. Организовать специальные звенья по вспашке зяби и закрепить их до выполнения плана взмета зяби, не перебрасывая на другие работы. Обратить особое внимание на бытовые условия людей, занятых на взмете зяби. Развернуть сопротивление между звеньями, отдельными плугарями и трактористами за быстрейшее и высококачественное выполнение плана зяблевой вспашки и тем самым гарантировать высокий урожай будущего года.

Я. Сбитнев.

г. Балаково, ул. 1-я-я, "Советская", линия 174.

Сталинская газета всех стран, соединяйтесь!

# Союз национальный Союз труд

Газета Балаковского райкома ВКП(б), исполнительного комитета городского совета депутатов трудящихся

9 сентября 1943 г.

ЧЕТВЕРГ

№ 63 (2869)

Адрес редакции: г. Балаково,  
Саратовской обл., ул. 20 лет  
ВЛКСМ, № 17.

Цена 15 коп.

Газета выходит  
по четвергам

## ПРИНАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, прорвавшие укрепленную полосу обороны противника в районе Севск, стремительным наступлением 30 августа овладели городами Глухов и Рыльск и вступили в Северную Украину.

В боях за освобождение городов Севск, Глухов и Рыльск от немецких захватчиков отличились гвардейцы танковые генерал-лейтенанты танковых дивизий Корчагина, танкисты генерал-майора Рудченко, войска генерал-лейтенанта Черняховского, генерал-лейтенанта Батова, генерал-лейтенанты танковых войск Богданова и летчики генерал-лейтенанты авиации Руденко.

В ознаменование одержанной победы дивизиями, танковым и артиллерийским соединениям, наиболее отличившимся в боях под Глуховом, Рыльском и Севском присвоить наименования:

"Глуховских":

70-й гвардейской Краснознаменной стрелковой дивизии;

226-й стрелковой дивизии;

23-я танковой бригаде;

1-й гвардейской артиллерийской дивизии.

"Рыльских":

121-й стрелковой дивизии;

112-й стрелковой дивизии.

"Севских":

69-й Краснознаменной стрелковой дивизии;

60-й стрелковой дивизии;

103-й танковой бригаде;

43-я механизированной бригаде;

255-му отдельному танковому полку;

68 пушечной артиллерийской бригаде;

100-й Краснознаменной артиллерийской бригаде большой мощности и перед эти соединения именовать:

70-я гвардейская Краснознаменная Глуховская стрелковая дивизия;

226 Глуховская стрелковая дивизия;

23-я Глуховская танковая бригада;

1-я гвардейская Глуховская артиллерийская дивизия;

121-я Рыльская стрелковая дивизия;

112-я Рыльская стрелковая дивизия;

69-я Краснознаменная Севская стрелковая дивизия;

60-я Севская стрелковая дивизия;

103-я Севская танковая бригада;

43-я Севская механизированная бригада;

255-й Севский отдельный танковый полк;

68-я Севская пушечная артиллерийская бригада;

100-я Краснознаменная Севская ар-

тиллерийская бригада большой мощности.

От имени Родины наша столица Москва сегодня — 31 августа в 20 час. 30 мин. салютует нашим доблестным войскам, освободившим города: Глухов, Рыльск и Севск, двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия и умение маневрировать об'являю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях под Севском, Глуховом и Рыльском, и в первую очередь:

70-й гвардейской Краснознаменной Глуховской стрелковой дивизии полковника Гусева;

226-й Глуховской стрелковой дивизии полковника Петренко;

1-й гвардейской Глуховской артиллерийской дивизии генерал-майора артиллерии Година;

23-й Глуховской танковой бригаде полковника Демидова;

121 Рыльской стрелковой дивизии генерал-майора Ладыгина;

112 Рыльской стрелковой дивизии полковника Гладкова;

69-й Краснознаменной Севской стрелковой дивизии полковника Кузовкова;

60-й Севской стрелковой дивизии полковника Богоявленского;

103-й Севской танковой бригаде подполковника Халаева;

43-й Севской механизированной бригаде генерал-майора Баринова;

255-му Севскому отдельному танковому полку подполковника Мухина;

68-й Севской пушечной артиллерийской бригаде полковника Васильева;

100-й Краснознаменной Севской артиллерийской бригаде большой мощности полковника Кузнецова;

6-й гвардейской стрелковой дивизии генерал-майора Онуприенко;

322-й стрелковой дивизии полковника Лашенко;

150-й отдельной танковой бригаде подполковника Угрюмова;

1178-му истребительному противотанковому артиллерийскому полку полковника Пегова, и летчикам авиасоединений генерал-майора авиации Денисова, генерал-майора авиации Антошина, генерал-майора авиации Караваинского, полковника Комарова и полковника Бугелева.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

31 августа 1943 г.

### Хлеб убран и обмолочен

лас, в колхозе "Удар" осталось убирать

270 га зерновых культур

убрало комбайнами,

135 га лобо-

жечные закочали из-за дож-

дев. Вторая бригада —

закончила из-за дож-

дев



# Сталинистический Однажды труд

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОГО РАЙКОМА ВКП(б), ИСПОЛКОМОВ  
ЮЖНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

16 сентября 1943 г.

ЧЕТВЕРГ

№ 64 (2870)

Адрес редакции: г. Балаково,  
Саратовской обл., ул. 20 лет  
ВЛКСМ, № 17.

Цена 15 коп.

Газета выходит  
по четвергам

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику **Толбухину**

Генералу армии **Малиновскому**

Войска Южного и Юго-Западного фронтов, в результате умелого маневра и стремительного наступления, одержали крупную победу в Донецком бассейне над немецкими захватчиками. Сломив сопротивление врага, наши войска в течение шести дней с боями овладели городами Дебальцево, Иловайск, Лисичанска, Енакиево, Горловка, Чистяково, Славянск, Артемовск, Краматорская, Константиновка, Макеевка, Красноармейское, Ясиноватая и областным центром Донбасса — городом Сталино.

Таким образом войска Южного и Юго-Западного фронтов отбили у немцев и вернули нашей Родине Донецкий бассейн — важнейший угольный и промышленный район страны.

В боях за Донбасс отличились войска генерал-лейтенанта Цвастаева, генерал-лейтенанта Крейзера, генерал-лейтенанта Лелюшенко, генерал-лейтенанта Захарова, генерал-майора Жеребина, генерал-майора Маковчук, генерал-майора Белова, генерал-майора Рослого, летчики генерал-лейтенанта авиации Судец, генерал-лейтенанта авиации Хрюкина и особенно 126 стрелковая дивизия полковника Казарцева, 127 стрелковая дивизия полковника Крымова, 271 стрелковая дивизия полковника Говорова, 346 стрелковая дивизия генерал-майора Станкевичского, 266 стрелковая дивизия полковника Ребрикова, 279 стрелковая дивизия генерал-майора Потапенко, 259 стрелковая дивизия полковника Власенко, 50 гвардейская стрелковая дивизия полковника Владичанского, 301 стрелковая дивизия полковника Антонова, 230 стрелковая дивизия полковника Украинского, 54 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Данилова, 297 стрелковая дивизия полковника Матвеева, 61 гвардейская стрелковая дивизия полковника Лазановича, 59 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Карамышева, 34 гвардейская стрелковая дивизия полковника Брайлян, 40 гвардейская стрелковая дивизия полковника Пономарева, 320 стрелковая дивизия генерал-майора Швыгина, 96 гвардейская стрелковая дивизия полковника Левина, 5 гвардейская отдельная мотострелковая бригада полковника Бугаева, 135 танковая бригада подполковника Безющенко, 179 истребительный противотанковый артиллерийский полк майора Савченко, 243 отдельный танковый полк майора Подлесного.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за овладение Донбасом соединениям и частям присвоить наименования:

**Сталинистических**:

50 гвардейской стрелковой дивизии;  
301 стрелковой дивизии;

230 стрелковой дивизии;

**Енакиевских**:

34 гвардейской стрелковой дивизии;  
40 гвардейской стрелковой дивизии;

320 стрелковой дивизии;

**Иловайских**:

96 гвардейской стрелковой дивизии;

**Чистяковских**:

127 стрелковой дивизии;

**Горловских**:

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

126 стрелковой дивизии;  
271 стрелковой дивизии;  
**Дебальцевской**:  
346 стрелковой дивизии;  
**Артемовских**:  
266 стрелковой дивизии;  
259 стрелковой дивизии;  
**Лисичанской**:  
279 стрелковой дивизии;  
**Константиновских**:  
135 танковой бригаде;  
179 истребительному противотанковому артиллерийскому полку;  
**Макеевской**:  
54 гвардейской стрелковой дивизии;  
**Славянских**:  
61 гвардейской стрелковой дивизии;  
297 стрелковой дивизии;  
**Краматорских**:  
59 гвардейской стрелковой дивизии;  
5 гвардейской отдельной мотострелковой бригаде;  
243 отдельному танковому полку, и впредь эти соединения и части именовать:  
50 гвардейская Сталинская стрелковая дивизия;  
301 Сталинская стрелковая дивизия;  
230 Сталинская стрелковая дивизия;  
34 гвардейская Енакиевская стрелковая дивизия;  
40 гвардейская Енакиевская стрелковая дивизия;  
320 Енакиевская стрелковая дивизия;  
96 гвардейская Иловайская стрелковая дивизия;  
127 Чистяковская стрелковая дивизия;  
126 Горловская стрелковая дивизия;  
271 Горловская стрелковая дивизия;  
346 Дебальцевская стрелковая дивизия;  
266 Артемовская стрелковая дивизия;  
259 Артемовская стрелковая дивизия;  
279 Лисичанская стрелковая дивизия;  
135 Константиновская танковая бригада;  
179 Константиновский истребительный противотанковый артиллерийский полк;

54 гвардейская Макеевская стрелковая дивизия;

61 гвардейская Славянская стрелковая дивизия;

297 Славянская стрелковая дивизия;

59 гвардейская Краматорская стрелковая дивизия;

5 гвардейская Краматорская отдельная мотострелковая бригада;

243 отдельный Краматорский танковый полк.

В знак торжества по случаю крупной победы в Донбассе сегодня, 8 сентября, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим Донбасом от немецких захватчиков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в освобождении Донбасса.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии РОКОССОВСКОМУ

Войска Центрального фронта, продолжая стремительное наступление, форсировали реку Сейм и 6 сентября освободили от немецких захватчиков город Конотоп, а сегодня 9 сентября после ожесточенных боев наши войска штурмом овладели городом Бахмач — важнейшим железнодорожным узлом, центром коммуникаций противника и решающим опорным пунктом обороны немцев в Киевском направлении.

В боях за города Конотоп и Бахмач отличились войска генерал-лейтенанта Черняховского, генерал-лейтенанта Бондарева, генерал-майора Козлова П. М., летчики генерал-лейтенанта авиации Руденко и особенно 132 стрелковая дивизия генерал-майора Шкрылева, 143 стрелковая дивизия полковника Лукина, 280 стрелковая дивизия генерал-майора Голосова, 70 гвардейская Глуховская стрелковая дивизия генерал-майора Гусева, 75 гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Горицкого, 221 бомбардировочная авиационная дивизия полковника Бузылева, 3 гвардейской легкоАртиллерийской бригады подполковника Жегала, 56 гвардейский минометный полк подполковника Шаповалова, 65 гвардейский минометный полк майора Павлова.

В ознаменование одержанной победы отличившимся в боях за освобождение городов Конотоп и Бахмач соединениям и частям присвоить наименования:

**Конотопских**

143-я стрелковой дивизии,

280-я стрелковой дивизии,

65-му гвардейскому минометному полку;

**Бахмачских**

75-й гвардейской стрелковой дивизии,

132-й стрелковой дивизии,

221-й бомбардировочной авиационной дивизии,

3-й гвардейской легкоАртиллерийской бригаде,

56-му гвардейскому минометному полку, и впредь эти соединения и части именовать:

143-я Конотопская стрелковая дивизия,

280-я Конотопская стрелковая дивизия,

65-й гвардейский Конотопский минометный полк,

75-й гвардейская Бахмачская стрелковая дивизия,

221-я Бахмачская стрелковая дивизия,

221-я Бахмачская бомбардировочная авиационная дивизия,

3-я гвардейская Бахмачская легкоАртиллерийская бригада,

56-й гвардейский Бахмачский минометный полк.

70-ю гвардейскую Глуховскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня 9 сентября в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городами Конотоп и Бахмач, — двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за Конотоп и Бахмач.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

9 сентября 1943 года.

## ПРИКАЗ

НАРОДНОГО КОМИССАРА ОБОРОНЫ

8 сентября 1943 года № 269 г. Москва

23 февраля 1943 года гвардии рядовой 254 гвардейского стрелкового полка 56 гвардейской стрелковой дивизии Александр Матвеевич Матросов, в решительную минуту боя с немецко-фашистскими захватчиками за дер. Чернушки, прорвавшись к вражескому дзоту, закрыл своим телом амбразуру, пожертвовав собой и тем обеспечил успех наступающего подразделения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 года гвардии рядовому тов. Матросову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Великий подвиг товарища Матросова должен служить примером воинской доблести и геройства для всех воинов Красной Армии.

Для увековечения памяти Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича Матросова призываю:

1. 254 гвардейскому стрелковому полку 56 гвардейской стрелковой дивизии присвоить наименование:

“254 гвардейский стрелковый полк имени Александра Матросова”.

2. Героя Советского Союза гвардии рядового Александра Матвеевича Матросова зачислить наименование в списки 1-й роты 254 гвардейского полка им. Александра Матросова.

**Народный Комиссар Обороны  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

# ПРИКАЗ

## ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ  
Генерал-полковнику ТОЛБУХИНУ

Войска Юго-Западного фронта, про-  
должая успешное наступление, сегодня  
10 сентября овладели городом Барвен-  
ково, городом и важнейшим железнодорожным узлом Чаплино. Сегодня же  
войска Южного фронта стремитель-  
ным ударом овладели важнейшим уз-  
лом железнодорожных дорог в Приазовье — го-  
родом Волновахой, и, наступая вдоль  
побережья Азовского моря, освободили  
от немецких захватчиков крупный центр  
металлургической промышленности юга  
— город и порт Мариуполь.

Этот новый успех достигнут на-  
шими войсками на юге в результате  
смелого маневра конных и механизиро-  
ванных соединений, прорвавшихся в тыл  
немецких войск. В боях за города Ма-  
риуполь, Барвенково, Волноваху и Чап-  
лино отличались донские казаки-кава-  
леристы генерал-лейтенанта танковых  
войск Пушкина и генерал-лейтенанта  
Руссиянова, войска генерал-лейтенанта  
Чуйкова, генерал-лейтенанта Лелюшен-  
ко, генерал-лейтенанта Хоменко, лет-  
чики генерал-лейтенанта авиации Судеи,  
генерал-лейтенанта авиации Хрюкина,  
генерал-майора авиации Тупикова, ми-  
ряки контр-адмирала Горшкова, выса-  
дившего десант западнее Мариуполя.

Особенно отличились:

11 гвардейская Донская кавалерий-  
ская дивизия полковника Сланова, 130  
Таганрогская стрелковая дивизия пол-  
ковника Сычева, 221 стрелковая диви-  
зия полковника Блахевич, 3 гвардей-  
ская стрелковая дивизия генерал-майо-  
ра Цаликова, 39 гвардейская стрелко-  
вая дивизия полковника Лещинина, 9  
гвардейская истребительная авиацион-  
ная дивизия полковника Дзусова, 5  
гвардейская механизированная бригада  
полковника Сафонова, 6 гвардейская  
механизированная бригада полковника  
Артеменко, 12 мото-стрелковая бригада  
подполковника Жарова, 3 танковая брига-  
да подполковника Девятко, 39 танковая  
бригада подполковника Беспалова, 31  
гвардейская отдельная танковая брига-  
да генерал-майора танковых войск Еур-  
дова, 65 гвардейская бригада полковника  
Шевченко, 1890 отдельный самоходный  
легкий артиллерийский полк подполков-  
ника Гурина, 517 отдельный танковый  
батальон капитана Нестерова.

В ознаменование одержанной победы  
отличившимся в боях за освобож-  
дение городов Мариуполь, Волноваха,  
Чаплино, Барвенково соединениям и  
частям присвоить наименования:

«Мариупольских»

221-й стрелковой дивизии,  
9-й гвардейской истребительной авиа-  
ционной дивизии.

«Волновахских»

11-й гвардейской Донской кавале-

рии 10 сентября 1943 г.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

### ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

10 сентября, когда столица на-  
шей Родины Москва салютовала никем  
не забытым звуком, ознаменовавшим  
выход из блокады Донбасса от немецких  
захватчиков, пришла весть о на-  
ступлении Италии. Итальянское  
правительство безоговорочно под-  
твердило условия перемирия, одоб-  
ренные правительствами США, Италии и СССР. Всевые действ-  
ия между Италией и союзниками  
прекратились.

Кроме того, после капитуляции ита-  
лии, находившейся здесь не-  
мецкой армией, захватчики раз-  
брьшили итальянские города в  
сердце Италии. Одновременно  
избрал самозваное италь-  
янское правительство из бегле-  
цов 10 сентября немецкие  
войска, вспадавшиеся

из-под контроля стран и 9 сен-  
тября в районе Неаполя, заня-  
ли почти всю южную  
Италию. Здесь они ведут  
со своими немецкими вспо-  
дителями бои.

Союзники, отходящими на север. Союз-  
ники заняли порт Салерно, на  
западном побережье, крупный  
восточно-морской порт Таранто и  
порт Бриндизи, на Адриатическом  
окраине.

Правительство Бадольо и ко-  
роль выехали из Рима и, зах-  
ватив на итальянской территории,

обратились с просьбой к войскам

и населению оказывать отпор

немцам. С таким же просьбами

к народу обратились представи-  
тели всех итальянских политиче-  
ских партий. Итальянские войска

участвуют в боях с немцами на

других местах. Значительная часть

итальянского флота ушла в пор-

ты союзников.

Из Бенгера, Румынии и Фин-  
ляндии приходят сообщения о

том, что капитуляция Италии

сильно поколебала положение фа-  
шистских правительств в этих

странах. Правители этих стран и

без того оказались в тревоге в

(ТАСС).

### ДОСКА ПОЧЕГА

Решением районной комиссии по оценке резуль-  
татов социалистического соревнования за первенство  
по выполнению норм выработки, хорошее качество работы и уро-  
вень горючего ПРЕМИРОВАНЫ пятью вещами и  
ЗАНЕСЕНЫ на районную Доску почёта.

#### По Балаковской МТС

Луконин Федор Кунянович — бригадир тракторной  
бригады, обеспечивший своей бригадой выработку 1927 г.  
мягкой пахоты в колхозе им XVIII партсъезда и сэкономив-  
ший 2632 кг. горючего.

Бондаренко Петр Андреевич, вырабатывший на трак-  
торе ЧТЗ 484 га мягкой пахоты и сэкономивший 265 кг.  
горючего, вспахавший по 14 га забытой свою смесью.

Лукьянов А. Н. — на тракторе ЧТЗ выработал в кол-  
хозе им Шкарбанова 573 га мягкой пахоты и сэкономил  
929 кг. горючего. Качество работы хорошее.

#### По Мало-Быковской МТС

Меркулов Гавриил Семенович, выработавший на трак-  
торе ЧТЗ с хорошим качеством 435 га мягкой пахоты в  
колхозе «Коммунар» и сэкономивший горючее.

Рудинская Евдокия Филипповна, выработавшая в кол-  
хозе «Большевик» 239 га мягкой пахоты на тракторе ЧТЗ  
и сэкономившая 280 кг. горючего.

#### Нормы на заби перевыполняют

В числе первых закончил  
уборку колосовых колхозов имени  
Кирова. Сейчас в колхозе до 50  
человек участвуют на ручной  
срезке подсолнуха. Почти ежед-  
невно они выполняют нормы вы-  
работки. До 160 гектаров подгол-  
них уже скошено в склады.

Горячие отклики среди тракто-  
ристов нашло обращение район-  
ного совещания об окончании

Л. Максимов.

#### С ПОТЕРЯМИ НЕ БОРЮТСЯ

Происходит в колхозе им Политот-  
дела тяжеловесное, перестойное.  
Многие кисти пригнуло ветром к  
земле. Комбайн косит чисто и  
все же много кистей просыпается.  
Их нужно собирать руками.

Однако ни предколхоза Баранов, ни директор НСШ Букин, ни секретари комсомольских организаций Ступиева и Киселева  
сбор кистей просы школьниками и колхозниками не организованы.

Видя беспечность руководите-  
лей, колхозники и другие граж-  
дане селя человек по 15 ходят в  
поле и собирают просы для себя.

Милю у Чирдыниевых Марфы и  
Анастасии, у Кирпичниковой Зин-  
айны, Калачинской Натали, Лар-  
цева Михаила, Махайновой Раны, Бековой Матрены и других вы-  
сыпано из мешков до центнера просы. Это — расхищение соци-  
алистической собственности Баранов и Букин обязаны мобилизо-  
вать весь свободный народ и  
школьников на сбор колосков просы.

Ларцев, предсельсовета.

#### Теплые вещи — Красной Армии

За последнее время на склад  
районной комиссии по сбору теп-  
лых вещей для Красной Армии  
от тружеников города и района  
поступило 265 пар шерстяных нос-  
ков, 652 пары варежек и перчаток,  
25 пар рукавиц, 11 пар ват-  
енок, 21 джемпер и 10 шапок.  
Рабочие и служащие артелей  
«Единение» сдали 2 пары ват-  
енок, 20 джемперов и 10 шапок.

25 пар шерстяных носков, 36 пар  
варежек и перчаток, одну пару  
рукавиц сдали колхозники сель-  
хозхозяйства «Красное знамя». Рабо-  
чи Н-ского завода и им. Дзержинского сдали по 40 пар вар-  
ежек и перчаток.

Сдавайте теплые вещи для на-  
шего наступающей Красной Армии!

Ромодин.

#### Ход выполнения плана III квартала по мобилизации средств

(По данным районона 10 сентября)

Наименование сельсоветов	% выполн.
Еланский	141,5
Куржевский	118,1
Злобинский	112,1
Макарьевский	105,1
Никольско-Казаковский	97,8
Мало-Кушумский	93,7
Пшаковский	89,9
Красноярский	85,6
Андреевский	84,9
Большекрасноярский	82,0
Алексеевский	75,9
Казеново-Млинский	74,5
Плехановский	74,3
Матвеевский	74,2
Быково-Отрогский	68,6
Павловский	67,3
Ново-Медынский	66,8
Натальинский	62,5
Хлебниковский	61,5
Ивановский	58,2
Николевский	57,1
Ново-Елизаветинский	54,5
Горсовет	54,4
Удельно-Малинский	50,2
Старо-Александровский	49,5
Мало-Быковский	47,6
Итого по району	65,4

Публикуемая сводка сигнали-  
зирует о срыва выполнения плана  
на III квартал по мобилизации  
средств.

Особенно плохо выполняют  
план мобилизации средство Мало-  
Быковский, Удельно-Малинский,  
Николевский, Ивановский и Натальинский  
сельсоветы и горсоветы.

Продолжают работать бы ряжьи мо-  
сти с черными пятнами.  
На лбу — звезда. Рога боль-  
шие. Зашитых просят сообщить  
колхозу «Красное знамя».

Требуется садовник Детскому  
губиспекторию, из пра-  
виль берега Волги. Обеспечивается  
сторожевым, квартальным и отопле-  
нием. Дирекция.

Балаково, ул. Красн., Сокурт. Завод 180.

# Союз национальный труда

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОГО РАЙКОМА ВКП(б), ИСПОЛКОМОВ РАЙОННОГО и ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

23 сентября 1943 г.

ЧЕТВЕРГ

№ 65 (2871)

Адрес редакции: г. Балаково,  
Саратовской обл., ул. 20 лет  
ВЛКСМ, № 17.

Цена 15 коп.

Газета выходит  
на четвергам

Красная Армия победоносно идет вперед, освобождая от немецко-фашистских захватчиков все новые и новые города и села Советской земли.

Стахановским трудом на заводах, предприятиях и колхозных полях ответим героическим защитникам Родины!

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего  
Генералу армии Рокоссовскому

Войска Центрального фронта, продолжая стратегическое наступление, успешно форсировали реку Десна и умелым обходным маневром после ожесточенных трехдневных боев сегодня, 21 сентября, штурмом овладели областным центром Украины — городом Чернигов — важнейшим опорным пунктом обороны немцев в низовьях реки Десна.

Таким образом, оборона немцев, подготовленная ими по западному берегу реки Десна, преодолена нашими войсками по всему течению этой реки и план немцев задержать наступление наших войск на рубеже реки Десна нужно считать провалившимся.

В боях при форсировании реки Десна и за овладение городом Чернигов отличились войска генерал-лейтенанта Пухова, генерал-майора Нечаева, генерал-лейтенанта Бондарева и летчики генерал-лейтенанта Руденко.

Особенно отличились: 148 стрелковая дивизия генерал-майора Мищенко, 181 ордена Ленина Сталинградская стрелковая дивизия генерал-майора Сараева, 211 стрелковая дивизия генерал-майора Махлиновского, 77 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Аскалопова, 76 Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора Кирсанова, 16 Гвардейская кавалерийская дивизия полковника Белова, 129 танковая бригада полковника Петрушина, 874 истребительный противотанковый артиллерийский полк подполковника Федорова, 476 минометный полк майора Глакий, 1287 истребительный артиллерийский полк подполковника Острогазова, 2 Гвардейская штурмовая авиационная дивизия полковника Комарова.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях при форсировании реки Десна и за освобождение города Чернигов, 148-й стрелковой дивизии, 211-й стрелковой дивизии, 77-й Гвардейской стрелковой дивизии, 16-й Гвардейской кавалерийской дивизии, 129-й танковой бригаде, 874-му истребительному противотанковому артиллерийскому полку, 476-му минометному полку, 1287-му зенитному артиллерийскому полку и 2-й Гвардейской штурмовой авиационной дивизии присвоить наименование «Черниговских».

Вперед эти соединения и части именовать: 148-я Черниговская стрелковая дивизия, 211-я Черниговская стрелковая дивизия, 77-я Гвардейская Черниговская стрелковая дивизия,

76-я Гвардейская Черниговская стрелковая дивизия, 16-я Гвардейская Черниговская кавалерийская дивизия,

129-я Черниговская танковая бригада, 874-я Черниговский истребительный противотанковый артиллерийский полк,

476-я Черниговский минометный полк, 1287-я Черниговский зенитный артиллерийский полк,

2-я Гвардейская Черниговская штурмовая авиационная дивизия.

181-ю ордена Ленина Сталинградскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

За успешное форсирование реки Десна командирам, отличившимся соединений и частей представить к награждению орденами Суворова.

Сегодня, 21 сентября, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим воинам, успешно форсировавшим реку Десну и освободившим город Чернигов, — двадцатипятикратными залпами из ста двадцати четырех

за отличные боевые действия обявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании реки Десна и освобождении города Чернигов.

Бессмертная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

21 сентября 1943 года.



## ДОСКА ПОЧЕТЫ

Решением районной комиссии по оценке результатов социалистического соревнования за перевыполнение норм выпработки, хорошее качество работы и экономию горючего ПРЕМИРОВАНЫ ценностями вещества и ЗАНЕСЕНЫ на районную Доску почета:

### По Николевской МТС

Храмов Василий Андреевич, выработавший на тракторе «Дизель» 448 га мягкой пахоты в свою смену и сэкономивший 209 кг горючего. Качество работы колхоза «Красный пуговец» признало хорошим.

Колесник Артем Сергеевич — бригадир тракторной бригады, работающий в колхозе им. Куйбышева. Его бригада выработала 278 га мягкой пахоты на тракторе, выполнив план из 34 проц. горючего сэкономила 1267 кг.

Тайнова Татьяна Сергеевна, выработавшая на тракторе «СТЗ» в колхозе им. Бакинских рабочих 276 га мягкой пахоты в свою смену и сэкономившая 371 кг горючего.

Титаренко М. Т., в колхозе им. Куйбышева выработавшего на тракторе «СТЗ» 296 га мягкой пахоты и сэкономившего 1195 кг горючего.

### По Маянгской МТС

Бурлакова А. Ф., выработавшая на тракторе «ЧТЗ» в свою смену в колхозе «Ударник» 364 га мягкой пахоты и сэкономившая 505 кг горючего.

Юлов Иван Михайлович, из трактора «ЧТЗ» за свою смену выработал в колхозе им. Чапаева 330 га мягкой пахоты и сэкономил 312 кг горючего.

Лачугин А. Г., выработавший на тракторе «СТЗ» в колхозе «Путь к коммунизму» за свою смену 182 га мягкой пахоты и сэкономивший 513 кг горючего, сохранив хорошее качество работ.

Захарова Н. А., на тракторе «У-2» в колхозе им. Чкалова выработала за свою смену 254 га мягкой пахоты и сэкономила 281 кг горючего.

### По Балаковской МТС

Ганин В., выработавший в колхозе им. Кирова на тракторе «ЧТЗ» за свою смену 630 га мягкой пахоты и сэкономивший 605 кг горючего.

Моксев Иван Васильевич, из трактора «ЧТЗ» выработавший в колхозе им. Шкарнова за свою смену 605 га мягкой пахоты и сэкономивший 973 кг горючего.

### По Балаковской МТС

Ганин В., выработавший в колхозе им. Кирова на тракторе «ЧТЗ» за свою смену 630 га мягкой пахоты и сэкономивший 605 кг горючего.

Моксев Иван Васильевич, из трактора «ЧТЗ» выработавший в колхозе им. Шкарнова за свою смену 605 га мягкой пахоты и сэкономивший 973 кг горючего.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий с 15 по 21 сентября 1943 г.)

За время с 15 по 21 сентября наши войска на широком фронте продолжали развивать успешное наступление

На Клязьминском направлении, в результате двухнедельных боев, соединения части 15 сентября заняли город и крупный железнодорожный узел Нежин — важнейший опорный пункт обороны немцев на пути к Киеву. В боях за Нежин истреблено 3000 немецких солдат и офицеров, захвачено 14 танков, 60 орудий, из них 12 дальнобойных, крупные склады с боеприпасами и продовольствием. Продвижение вперед, советские войска в последующие дни заняли города Ромны, Миоры, Ромодан, Прилуки, Нарынь, Лубны, Хорол, Гребенка и Козелец.

Наши войска успешно форсировали реку Десна и 21 сентября овладели областным центром Украины — городом Чернигов. Задача — 25 танков, 60 орудий и много других трофеев.

На Запорожском и Мелитопольском направлениях наши войска с боем овладели от немецко-фашистских захватчиков города Гульин-Поле, Пологи, Ногайск, Среков, Большой Токмак и в том числе Мордвиновку, расположенную в 2 километрах южнее Мелитополя.

Наши войска, наступающие вдоль побережья Азовского моря, овладели городом и портом Осиенко (Бердянск).

Наши войска, наступающие

войска Северо-Кавказского фронта, во взаимодействии с Черноморским флотом — 16 сентября овладели городом и портом Новороссийск. В пятнадцатых боевах на Новороссийской плацдарме войска разгромили три немецких и одну румынскую дивизии и поголовно команды морской пехоты немцев.

На Кубани наши войска прорвали мощную оборонительную линию немцев, заняли районные центры Верхне-Бакинский, Варениковская и ряд других населенных пунктов. По неподтвержденным данным, советские бойцы только за 18 сентября захватили 30 танков и самоходных орудий, 68 полевых орудий, 10 паровозов, 100 вагонов и другие трофеи.

На Днепропетровском направлении наши войска заняли города и крупные железнодорожные узлы Лозовая, Павлоград, Синельниково и многие другие населенные пункты.

На Полтавском направлении наши войска, преодолевая упорное сопротивление немцев, продвигались вперед и заняли город Красноград. Тольятти 21 сентября овладено 250 населенных пунктов.

Войска Брянского фронта 17 сентября успешно форсировали реку Десна и, сломав сопротивление противника, овладели городами Брянск и Бежица. Разгромлены шесть немецких пехотных дивизий.

Южнее Брянска наши войска в

нескольких местах форсировали реку Десна, прорвали мощную оборонительную линию, которой противник присвоил название «Немецкий восточный вал» и 15 сентября с боями заняли город Новгород-Северский. Развивая наступление на Гомельском направлении, советские части заняли город Шоре (Словакия).

На Смоленском направлении наши войска Калининского фронта, в результате четырехдневных ожесточенных боев, прорвали сильно укрепленную долговременную оборонительную полосу противника и штурмом овладели городом Духовщина — важнейшим опорным пунктом врага на пути к Смоленску. Разгромлено несколько немецких дивизий. Уничтожено 72 артиллерийских орудия, 204 орудия, более 100 минометов, 375 пулеметов и 34 склада с боеприпасами. Захвачено 25 танков, 204 орудия, свыше 300 минометов, 370 пулеметов, 22 склада с боеприпасами и другие трофеи. Было смыто 600 плацдармов 20 сентября наши войска заняли город Велики.

Войска Западного фронта, после упорных боев, овладели важным пунктом обороны немцев на подступах к Смоленску — городом и железнодорожной станцией Ярошевка.

За время с 14 до 20 сентября наши войска на всех флангах подразделами и группами заняли 290 немецких танков. В атакующих боях и огнем зенитной артиллерии сбито 335 немецких самолетов.

# ЗАВЕРШЕНИЕ УБОРКИ УРОЖАЯ БЕЗ ПОТЕРЬ И ХЛЕБОСДАЧИ К 1 ОКТЯБРЯ ЛУЧШИЙ ОТВЕТ НА ПОБЕДЫ КРАСНОЙ АРМИИ

## Сломить саботаж хлебопоставок

Неоднократно Сонярком СССР и ЦК ВКП(б) предупреждали нас не допускать повторения ошибок прошлого года в хлебозаготовках, когда хлеб сдача с начала уборки не была организована. Все мы знаем, что наступающей Красной Армии и стране нужен хлеб. Сдать его государству—это первоочередная, священная задача каждого колхоза.

Так и поступают передовые колхозы района. Колхоз "Пионер", например, выполнил план хлебосдачи на 64 проц., имени Кирилла—на 52, "Наука Мельница"—на 43, им. Ленина—на 45, проц.

Однако отдельные колхозы повторяют прошлогоднюю ошибку—хлебосдачу не организуют. В колхозе им. XVIII партсъезда задерживают обмолот хлеба. Три дня исправленная молотилка простояла без дела. Не используется на полную мощность и молотилка в колхозе "Красное знамя". Председатель колхоза Курбашов откладывается декларациями и затягивает уборку. В колхозе еще не скопено 190 гектаров пшеницы, а молотьбы более 400 гектаров. Не выделены люди и не сущены зерна. Все это тормозит сдачу хлеба государству.

Более 300 центнеров зерна на току лежит в колхозе им. Шкарбанова и председатель колхоза Прахон тянет с его очисткой, государству не сдает. А председатель колхоза им. ОГПУ Верепто считает первоочередной своей задачей—пополнить зерном и тыквы, но не хлеб государству. Более 100 центнеров готового к сдаче хлеба лежит у них на току и сдачу его быстрее государству Верепто саботирует, чего-то выжидает.

Антагосударственное, преступное дело творят и председатель колхоза им. XV лет БЛКСМ Борисов. Более 700 центнеров хлеба он давно держит на току под видом "сырого". До 500 центнеров имеет несортиментного проса, ссылаясь на трудную его отработку. Чистую пшеницу возит в амбар, а плав хлебопоставок государства выявлен только на 9 проц. Случайно ли все это?

Скрыты от государства под видом уборки от дождя в амбар 270 центнеров чистого хлеба и председатель колхоза им. Куйбышева Тышченко. Он явился и заверял, что хлеб больше нет, как только на току. А когда заглянули в амбары, в них оказалась чистый хлеб, подлежащий сдаче государству.

Такая работа Тышченко на руку только фашистским террористам. И он недостоин звания руководителя колхоза. Колхозники стоят выше его по сознанию на много. Они ведут речь о быстрейшей сдаче хлеба государству, на нужды войны. А Тышченко и ему подобные подрывают государственные интересы, оборонспособность страны, зятя колхозников, подвергая почве на их глазах хлеб.

Трудности впереди предстоят большие. Об этом никто не сирывает. Но и мысли у нас не может быть о том, чтобы ущемлять интересы государства. Мы в районе допускали большие потери при уборке. Наша задача—собрать вручную, граблями потерянный колос на загонах, дважды раз обмолотить зерно, десятки раз очистить от ходы.

Сломить саботаж и сдачу хлеба государству у отдельных руководителей, предстать суду военного трибунала Тышченко и ему подобным, закончить уборку и хлебосдачу государству к 1 октября—это задача партийных и непартийных большевиков района.

Трактористы Рязанской на товарища Бондаренко!  
Боритесь за первенство в соревновании  
с Духовницким районом!

## Троє суток без смены на тракторе

Письмо участников районного совещания по изменило зяби нашло горячий отклик в тракторной бригаде № 3 Балаковской МТС, работающей в колхозе имени XVIII партсъезда. Трактористы решили быть победителями в соревновании с тракторной бригадой тов. Федорова, из колхоза имени Кирилла. День и ночь раздается гул моторов ЧТЗ, занятых на вспашке зяби. За 28 смен бригада вспахала около 400 га зяби, выполнив на 50 проц.

Особо заслуживает внимания патриотическая работа тракториста тов. Бондаренко. Троє суток он не сходил с трактора, став на стахановскую вахту имени 26-й годовщины Октября.

Машину у меня ходит после ремонта хорошо. Погода стоит тоже хорошая.

## Тракторы не пашут, а стоят

Партия и правительство придают большое значение подъему зяби. Но не вполне серьезно относятся к подъему зяби в Николевской МТС. В колхозе им. Сталина тракторы не пашут зяби, а стоят. Правда, трактор № 35 работает, но пашут от него нет, а только лишь один расход горючего. Бригадир тов. Миркин разводит руками и уверяет, что ничего без механизмов сделать не может. А механизмы тов. Евсеев и тов. Ремаренко, повидимому, мало интересуются работой тракторных бригад.

Известно ли им, что в бригаде № 16 тракторы не пашут зяби и зачастую бесцельно расходуют горючее, которое так нужно фронту.

Чтобы обеспечить в срок выполнение плана взетата зяби и окончательно покончить с перерасходом горючего, дирекции Николевской МТС следует потребовать ответственность за зябь не только с трактористами, но и с бригадиров, разездных механиков, которые подчас халатно относятся к своей работе.

Г. П. Кочерин, секретарь парторганизации.



Уборка зерна в Марийской АССР.

На снимке: землевладелец А. Ф. Рыжкова (колхоз имени Михайлова) со спутниками, скатого с гектара в фоне обороны. Фото Б. Невзорова.

Фотохроника ТАСС.

## Молодежь на очистке зерна

В колхозе им. Карла Маркса молодежная бригада девушки на клейтоне по очистке зерна с первых дней молотьбы успешно выполняет и перевыполняет свой план. Вместо 60 центнеров по норме они клейтонтят 90 центнеров.

Особенно добросовестно выполняют порученную им работу А. Разина, М. Егорчева, К. Шеянова. Они ежедневно выполняют норму на 150 процентов.

Мурзин,  
редактор стендгазеты.

Днем и ночью молотить и сдавать хлеб государству!

## В помощь освобожденным районам

Колхозы нашего района горячо отклинулись на постановление ЦК ВКП(б) и Соняркома СССР о неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобожденных от немецкой оккупации. В области они посыпают 100 голов рогатого скота, 500 овец и 36 лошадей.

Активное участие в этом прияли колхозы им. Хмельницкого, им. Полигонета, им. ОГПУ и другие. Эти колхозы выдали самый лучший, круглый, хороший упитанный скот. Колхозников-погорельцев они полностью обеспечили продуктами и деньгами. А. Карпов, районный

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Комсомольцы без секретаря

В колхозе "Ударник" комсомольская организация уже более месяца существует без руководителя. Бывший секретарь тов. Конкуркин снят с работы. Нового секретаря комсомольская организация еще не имеет. Работа идет самотеком.

Об этом давно знает секретарь райкома комсомола тов. Китай, а мер быстро не принимает. Что же обратят на нас внимание?

Комсомольскую организацию без секретаря оставлять нельзя, Сидорова, комсомола.

### Нет заботы о молодых рабочих

Заместитель директора Н-ского завода тов. Горбенко плохо относится к нуждам молодых рабочих. Многие из рабочих не имеют крепкой одежды и обуви. Тов.

Горбенко на все запросы молодых рабочих отвечается одинаково обещаниями. На дворе уже осень, а он все обещает.

Беликов, рабочий

### Устранить беспорядки в столовой

В столовой завода им. Дзержинского готовятся всегда однообразные обеды и притом плохого качества. Заведующая столовой тов. Ганнаборурова не стремится улучшить обеды и халатно относится к безобразиям обслуживающего персонала, который уменьшает наполовину жиры от порций вторых блюд. Часто совсем нехватает порций на талоны рабочим. Например, 27 августа

рабочимочной смены не выдали вторые блюда и порции десерта. Руководство в таких случаях склоняется на трудные условия, из-за которых основная причина—свою бездеятельность.

Дирекция, партком и завод! К вам обращаются рабочие и просят быстрее устранить беспорядки в столовой.

Андрянов, рабочий

### В адрес гортопа

#### Перевозкой дров не руководят

8 сентября в районе от гортопконтроля поступило заявление— выделить 30 человек для перевозки дров с острова Пустынного. Районом людей выделено. Приехали они в лес, а руководить погрузкой некому. Досок для устройства трапов на дощаник мало. Люди ходили по холодной воде, а после болели. В результате чего погружено было 21 кубометр вместо 80. И эти дрова

гортопконтроля отпустила не тем школам, которые грузили.

Директора школ и детдомов вправе заявлять, что больше там грузить не поедут. С таким безобразием гортопконтроля (Гурьев) должна покончить в ближайшие дни. Помощь извещи портфель в доставке дров обязаны горсовет и районов.

М. Бабичева,  
директор СШ № 1.

### В СУДЕ

#### Воры получили по заслугам

Выездная сессия народного суда первого участка за хищение зерна с тока в количестве 48 кубометров приговорила членов колхоза "Красный путь" Билогорину, Бурмистрову и Ушакову к одному году лишения свободы.

Прахова, нарсулда

#### Ответственный редактор Л. УДАЛОВ.

Ведомственной газете считают заслуженным печати домоуправления № 2 лаковского жилого управления.

#### Требуется бухгалтер на исполнительное счетоводство загородку "Глазовка" Саратовской, 62.

Утерянную компанию № 1122 на сланцы током крупного рогатого скота весом 851 кг из колхозом "Глазовка" счтать целиком.

Утерянную помольную компанию № 308 от 8 июня 1943 года колхозом "Новый быт" счтать недействительной.

Правление

Бадакова, ток № 2, Завод 182.

# Социалистический Союз труда

ГАЗЕТА БАЛАКОВСКОГО РАЙКОМА ВКП(б), ИСПОЛКОМОВ  
ДОЛЖНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

заботу правительства  
ответить повышением  
качества учебы

Завтра учащиеся пятых—девятых классов и учителя начальных средних и средних школ нашего района, как и всей страны, начнут третий учебный год в условиях отечественной войны нашего народа против немецко-фашистских захватчиков.

Партия большевиков и советское правительство, несмотря на сложную военнуюстановку, проявили большую работу об учителе, повысили зарплату плату. Школа получила в этом году государственный документ особой важности—«Правила для учащихся». В 20 пунктах четко сформулированы правила поведения учащихся. Это—требование нашего ГОСУДАРСТВА к советскому школьнику.

Некоторые школы района нескошо подготавливались к новому учебному году. Учителя и учащиеся, например, Натальинской НШ с силами провели ремонт зданий и оборудования, заготовили дрова на зиму. Однако многие школы города, да и села, вступают в учебный год с большими неисправлениями: ремонт зданий не закончен, дрова не завезены, учеников нехватает.

Организовать школьный конвент на устранение этих недостатков—задача директоров, заведующих школ и района. Не должны стоять в стороне этого сельские и городской советы.

Итоги работы прошлого учебного года подведены на прошедшей конференции. Приняты в решении, являющиеся программой для всех учителей района. Публикуюсь сегодня письмо учителей в обком партии, облисполком и облино сражаются за их обязательства в новом учебном году. Выполнять их—долг каждого учителя. Товарищи учителя! Воспитывайте сознательных, грамотных, культурных, физически здоровых и дисциплинированных детей, безгранично превосходящих Советскую Родину.

## Дневник конференции

С 23 по 27 сентября в здании центрального кабинета проходила районная конференция учителей 10 классов. Около 200 участников конференции заслушали доклад профессора тов. Бородина «О международном положении», зав. районом тов. Чижиной—«Итоги 1942—43 учебного года» и инспектора тов. Воздвиженского «Межклассовая и внешкольная работа».

На общем заседании в присутствии 19 человек, числе которых выступил директор Плехановской средней школы тов. Иванов, заведующий учебной частью средней школы № 2 тов. Конопкин, учителями тов. Пинкевич и др., выступившие отмечали плохое социальное положение района со школами, недостаточную помощь и русификацию ими. Повсеместное принятие социальных решений по вопросам качества обучения и воспитания учащихся в 1943 учебном году.

Обращение обкома партии к учителям ответили письменно, которое публикуется в «Социалистическом труде». Товарищи колхозники еще более усилят помощь освобожденным районам.

Дугина.

30 сентября 1943 г.

ЧЕТВЕРГ

№ 66 (2872)

Адрес редакции: г. Балаково,  
Саратовской обл., ул. 20 лет  
ВЛКСМ, № 17.

Цена 15 коп.

Газета выходит  
по четвергам

С новым учебным  
годом, ребята!  
Желаем вам  
успехов в учебе!

## Ни одного ребенка школьного возраста— вне школы

Саратовскому Областному комитету ВКП(б),  
Исполкому Облсовета депутатов трудящихся,  
Областному отделу народного образования.

В дни ожесточенных боев и великих побед нашей доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии на фронтах отечественной войны против немецко-фашистских захватчиков собрались мы, учителя Балаковского района, на конференцию. Как и весь советский народ, мы радостно переживаем сейчас победные вести, идущие со всех фронтов. Наша радость, радость советского учителя, усиливается еще и той грандиозной заботой партии правительства об учителе, тем особым вниманием их и лично товарища Сталина на долю народного образования и улучшению работы наших школ, несмотря на исключительно трудные условия военного времени.

В истекшем, 1942—43 учебном году отдельные классы и школы района добились более высоких качественных показателей, улучшили дело физической подготовки в военном обучении учащихся. К таким школам относятся Плехановская СШ (директор тов. Иванов), НСШ № 8 г. Балаково (Папина), начальные школы № 10 и 6 города, Алексеевская (заведующий школой Сидоров), Матвеевская (Ковалева), Горинская (Медведева) и другие, давшие успеваемость от 86 до 90 проц.

Около 1400 школьников и учителей второе лето организовано работают в колхозах и МТС. Ими в этом году выработано более 45 тыс. трудодней. Оказывая помощь фронту, учащиеся и учителя Балаковского района собрали 72 тонны металлома, на 1708 рублей теплых вещей, 162 кг. лекарственных трав, 70 тысяч рублей на строительство самолетов и танков и т. д.

## В помощь освобожденным районам

Колхозники сельхозартели «Пятилетка» в подарок освобожденным от немцев районам собрали 15 голов овец из скота личного пользования. Активное участие в этом приняли колхозники В. П. Рыбкина, П. И. Грачев, Ф. П. Педарино, Ф. А. Петренко и другие.

Товарищи колхозники еще более усилят помощь освобожденным районам.

Дугина.

Однако в нашей работе имеется немало недостатков. Мы не выполнили закон о всеобщем обязательном начальном обучении: 695 детей осталось в прошлом году не оконченными школой. За год из школ района отселились 1101 учащийся. Уровень грамотности учащихся низок, дисциплина слаба. По району имеем 10 проц. второгодников.

Мы горим желанием ответить на славные подвиги нашей доблестной Красной Армии и заботу партии и правительства об учителе отличными успехами в новом учебном году и берем из себя следующие обязательства:

Добьемся, чтобы новый, 1943—44 учебный год прошел на уровне тех высоких требований, которые предъявляет советской школе наша Родина в годы великой отечественной войны. Осуществим полностью сталинский закон о всеобщем обучении учащихся. К таким школам относятся Плехановская СШ (директор тов. Иванов), НСШ № 8 г. Балаково (Папина), начальные школы № 10 и 6 города, Алексеевская (заведующий школой Сидоров), Матвеевская (Ковалева), Горинская (Медведева) и другие, давшие успеваемость от 86 до 90 проц.

Улучшим обучение детей, особенно русскому языку и литературе. Дадим прочные, глубокие и практические знания учащимся, добиваясь высокой успеваемости и стопроцентной посещаемости их.

Направим нашу волю и энергию на повышение своей квалификации, умение передать свои знания учащимся, привить им лучшие качества советского человека: патриотизм, мужество, храбрость и любовь к труду, улучшив учебно-воспитательную и методическую работу в школах.

Выполним свой долг перед Родиной, будем неустанные работать над повышением своего идеально-политического уровня, глубоко-

ко изучая книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне».

Переход на раздельное обучение предъявляет новые, повышенные требования к нам по качеству обучения и воспитания детворы. В течение всего года будем вести неустанные подготовку к проведению в жизнь этого важного общегосударственного дела.

Твердо опираясь на утвержденные правительством правила поведения советских школьников, мы единим фронтом возьмемся за установление крепкой дисциплины и порядка в школе, за восстановление высокой культуры поведения каждого учащегося и добьемся этого на деле.

Заверяем Обком ВКП(б), Облисполком и Облцо, что то высокое доверие, оказанное нам советским правительством и народом по воспитанию сознательных, грамотных, культурных, физически здоровых и дисциплинированных детей мы, под вашим руководством, оправдаем с честью в наступающем 1943—44 учебном году.

Мы глубоко осознаем всю важность стоящих перед нами задач и все свои силы, все знания и педагогическое мастерство отдадим на проведение их в жизнь. Одновременно будем еще усиливать продолжать работу на культурном фронте и колхозных полях, оказывая максимальную помощь наступающей Красной Армии в разгроме немецко-фашистских захватчиков.

По поручению конференции письмо подписали: президент конференции и лучшие учителя Романова, Иванов, Гаврилов, Подгорская, Шепченко, Коневская, Быкова, Гольдин, Калашникова, Прохорова, Пыхалова, Зубова, Мураньева и другие.

## В ПРОКУРАТУРЕ

Курицына предана суду

Т. В. Курицына с группой студентов систематически посещала город Ивановский сельскохозяйственного техникума, подвергая порче огородные культуры и производя хищение огурцов и лука. Курицына за порчу огородов и как организатор хищения овощей предана суду по ст. 79 УК Чистова, районного прокурора.

Дезертиров—под суд военного трибунала

И. Г. Трошин, В. А. Шарий, А. С. Хаметов и Л. М. Дарданова самовольно ушли с завода, где директором тов. Задорожный, и устроились на работу по своему желанию. Трошин, Шарий, Хаметов и Дарданова, как дезертиры, арестованы и преданы суду военного трибунала. Беднов, НКВД.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 22 по 25 сентября 1943 года)

Войска Западного фронта, развязав наступление, 24 сентября ворвались на окраины Смоленска и ожесточенные битвы были очищены от немцев северную часть города. Ночью советские части овладели переправами, форсировали реку Днепр и 25 сентября штурмом овладели Смоленском—важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на западном направлении. В этот же день войска Западного фронта, после двухдневных боев, сломили сопротивление немцев в овадии городом и крупным железнодорожным узлом Рославль. В боях за города Смоленск и Рославль разгромлены крупные силы противника. Захвачены богатые трофеи, в числе которых 60 самолетов, много орудий, крупные воинские склады и большое количество железнодорожных составов.

На Витебском направлении советские войска заняли райцентры Смоленской области Каслия, Красное, железнодорожные станции Гнездилово, Ильинцы, Куприно и много других населенных пунктов.

На Могилевском направлении наши войска вступили в пределы Белоруссии и заняли города Хотимск, Мстиславль, Климовичи, Костюковичи.

Северо-западнее Новороссийска наши войска, уничтожив узлы сопротивления немцев, подошли к порту и городу Анапа и, в результате ожесточенного боя, 22 сентября овладели им. Захвачено 49 орудий, 180 пулеметов, 77 минометов, 4000 винтовок и автомобилей, 40 различного складов, 200 тысяч патронов, 25 тысяч снарядов, 100 километров телефонного кабеля и другие трофеи. Всего взято 250 пленных. Продвигаясь вперед, советские части 23 сентября овладели портом и городом Темрюк. Захвачены большие трофеи в 400 пленных.

На Днепропетровском направлении наши войска продолжали успешное наступление, заняли город и железнодорожный узел Новомосковск. Продолжая упорное сопротивление противника, советские соединения 26 сентября на отдельных участках вышли к реке Днепр. На следующий день наши войска на левом берегу реки Днепр заняли пригород Днепропетровска Никоновенковск. На одном участке котохеха и танки противника, при поддержке большого количества самолетов, перешли в контратаки. К исходу дня гитлеровцы были отброшены с большими для них потерями. Советские части уничтожили более 800 вражеских солдат в офицеров, солдат и подбили 37 немецких танков и 2 самоходных орудия «Фердинанд».

Войска Степного фронта в результате трехдневных ожесточенных боев, неоднократно переходивших в рукопашные схватки, 23 сентября овладели областным центром Украины, важным узлом железнодорожных дорог—городом Полтава. Развязав наступление на Кременчугском направлении, наши части в последующие дни значительно продвинулись вперед и заняли город Кобеляки, несколько сот других населенных пунктов и на отдельных участках вышли к реке Днепр.

На Киевском направлении из-за войск оставляемой немецко-фашистскими захватчиками города Остров, Переяслав, Золотоноша, Борисполь, Бровары Только при взятии Бровары уничтожено 1000 гитлеровцев, в танков, 2 бронемашинами и 3 самодельных орудиях. Захвачено 6 танков, 37 орудий и другие трофеи. Всего взято 100 пленных. Продолжая наступление, наши войска 26 сентября из отдельных участков вышли к реке Днепр.

На Гомельском направлении советские войска за семь дней заняли свыше 1800 населенных пунктов, среди которых города Почеп, Мглин, Стародуб, Клинцы, Сураж, Извозчики и Злынка.

За время с 21 по 27 сентября наши войска на всех фронтах подняли к уничтожению 297 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 339 немецких самолетов.

ЗИМА, КАК НИ БУДЬ ТЕПЛА, — ВСЕ ЖЕ ЗИМА

## К зиме не готовятся

Зима с каждым днем дает о себе чувствовать. Назались уже утренние заморозки. Каждый радиальный хозяин давно уже готовится к встрече зимы. Однака в Балаковской и Мало-Быковской МТМ и не думали еще об этом. А время было усилению подготовку к осенне-зимнему ремонту тракторов.

В Балаковской МТМ 5 токарных стакнов требуют текущего и 2 капитального ремонта, а револьверный станок совершенно не исправный и все же к ремонту их еще не приступали. Требуют ремонта потолки в складском цеху и машинном отделении. Рамы здесь не остеклены, стены не обмазаны.

Не готовятся и кадры ремонтников, хотя нехватает 7 токарей, 3-х строгальщиков. На три горна имеется 2 кузнца и 1 мотобоец.

Недостает 60 сверх, 50 проп. резцов. Погоны на трансмиссиях пришли в негодность, электрооборудование подносилося. Запасов угля и сортового железа нет. Дефектные ведомости и график ремонта тракторов не составлен. Дров завезено всего лишь 15 куб. метров.

Не лучше обстоит дело и в Мало-Быковских ма-

стерских. Двигок, 2 токарных стакна, потолки, крыши у плавающего отделения и монтажного цеха требуют ремонта. Инструментом мастерские обеспечены всего лишь из 30—35 проп. Запасных частей нет. Дров из 350 завезено 230 кубометров. Нефти и угля также нет. Продуктов для общественного питания заготовили недостаточно.

Все это сигнализирует о беспечности заведующих мастерскими Корниева и Пыпкина, а также директоров МТС Мурчева и Лаврентьева в подготовке мастерских к зиме. Пора начать вести плановую, по-вседневную подготовку к зиме и отказаться от аварийных работ, как в прошлые годы.

Составить планы ремонта зданий и оборудования, график ремонта тракторов, обучить недостающее количество кадров ремонтных рабочих, заготовить в ближайшие дни дрова, нефть, уголь, запчасти и другое материалы, наладить двухсменную работу мастерских — вот почетные задачи, стоящие перед коллективами рабочих и директорами МТС. И дело вашей чести выполнить их.

Алексеев.

## План медосбора перевыполнен

В колхозе им. Ленина имеется пасека, где пчеловод работает член колхоза И. Т. Крюков. Пасека находится в условиях степи, т. е. близко к пасеке нет ни реки, ни пруда, ни лугов, ни леса. Казалось бы, и неоткуда взять меда.

Однако, благодаря заботливости, знания и любви к своему делу тов. Крюков по своей пасеке в этом году дал хорошие результаты. Вместо 45 пчелосемей на первое января 1944 года по плану, тов. Крюков имеет 50 пчелосемей сей-

час. От них он собрал 2932 кг меда вместо 1200 кг по плану. В условиях засушливого года такой результат является исключительным.

На основании постановления правительства тов. Крюков за перевыполнение плана по сбору меда должен получить премию на туре в размере 15 процентов или 259,85 кг.

Вот с какими результатами подходит к концу 1943 года пасека тов. Крюкова.

Цветков, бухгалтер.

Продавцы и убийцы детей

Для настоящего человека дети — жизнь. Он любит их, как свет и солнце. Но вот пришли к нам немцы. И теперь всему миру известно о страшных насилиях и зверствах, чинимых ими над детьми во временно захваченных советских районах.

Известны откровенные приказы германского командования о том, чтобы не допускать никакого соприкосновения к женщинам и детям, уничтожать, как партизан, «мальчиков и девочек в возрасте от 12 до 16 лет».

В оккупированных селах и городах осталось много сирот. Их родные убиты, замучены или угнаны из материи в Германию. И теперь немцы торгуют нашими

ми детьми. На базаре в Новоград-Волынске можно было видеть, как фашистские чиновники, старосты в «полиции» осматривали выставленных на продажу

на встречу 26 Годовщине Октября

## Бригада Суркова на вспашке зяби

Включившись в предстоящее социалистическое соревнование, некоторые колхозники сельхозартели «Пятилетка» большевистскими делами отвечают на новые победы Красной Армии.

На вспашке зяби работает первая бригада И. Ф. Суркова. Соревнуясь между собой, плугари П. Сурков, Ев. Кириюхина вместе с подростками — погонщиками М. Адаевым, Т. и Е. Зубовыми ежедневно выполняют нормы выработки на 113—115 процентов. Вместо 1 га по норме они пашут 1,13—1,15 га. Качество работы на вспашке зяби хорошее.

Сам бригадир И. Ф. Сурков, отлично понимая, что от подъема зяби зависит урожай будущего года, настойчиво добивается выполнения и перевыполнения норм на пахоте.

Член его бригады 64-лет-

ний П. И. Татаренко испо-  
льзует во время се-  
воуборки и на уборке зер-  
новых. Он скосил 170  
тектаров. Хомуцкая  
парторг колхоза.

Победное Красной Армии восстание народов захваченных стран Европы на боевые действия против узников нацистской изродно-убийственной армии Югославии в ходе боев очистила от немецкой оккупации Адриатического моря, овладев Сплитом и другими важнейшими портами трех стран находящихся под контролем патриотов Югославии. В Греции по просьбе французов газеты, а также население отказалось в гитлеровской Греции, враждебной стране не уходят народные воли. В Константинополе и других городах Дании во прекращении антигерманские демонстрации, пикеты, погромы и оккупированных Патриотов Норвегии упорно сопротивляются фашистским захватчикам, срывают мобилизацию населения из которых работы в Германию. Крепнут и народы отца расширяются разы партизан во Франции.

Недавно французские войска высадились на занятых немецкими французским островом Корсика, где действуют французские партизаны. Французы выбили гитлеровцев из многих районов острова и охваченных ими оккупантами крупные города и порты — Аяччо, Бонифацио, Бастия. Французам посвящают войска, авиация и морской флот союзников.

Остров Корсика расположен в Средиземном море в 70 километрах к западу от Италии и 170 километрах к югу от побережья Франции. Площадь острова — выше 8 тысяч квадратных километров, население — 322 тысячи человек.

Ст гитлеровцев олицетворяет крупный итальянский остров Сардиния, расположенный юго-западнее Корсики.

Вся Южная Италия занята нацистами англо-американскими войсками. Фронт проходит с западного побережья до восточного, то есть от города Салерно до города Бари. Сюзинные войска подступают к городу Неаполю.

В Риме, а также в Милане, Турине и других городах Северной Италии продолжаются боевые столкновения между гитлеровцами и местными ополченцами. В некоторых пунктах вместе с населением против гитлеровцев сражаются части японской армии, эвакуированной из Франции. Железнодорожные сообщения между Францией и Италией прервано, так как прорыванный туннель взорван французскими патриотами (ТАСС).

## ОБЗОР МЕЖДУНАРОДНЫХ СОБЫТИЙ

Победное Красной Армии восстание народов захваченных стран Европы на боевые действия против узников нацистской изродно-убийственной армии Югославии в ходе боев очистила от немецкой оккупации Адриатического моря, овладев Сплитом и другими важнейшими портами трех стран находящихся под контролем патриотов Югославии. В Греции по просьбе французов газеты, а также население отказалось в гитлеровской Греции, враждебной стране не уходит народные воли. В Константинополе и других городах Дании во прекращении антигерманские демонстрации, пикеты, погромы и оккупированных Патриотов Норвегии упорно сопротивляются фашистским захватчикам, срывают мобилизацию населения из которых работы в Германию. Крепнут и народы отца расширяются разы партизан во Франции.

Недавно французские войска высадились на занятых немецкими французским островом Корсика, где действуют французские партизаны. Французы выбили гитлеровцев из многих районов острова и охваченных ими оккупантами крупные города и порты — Аяччо, Бонифацио, Бастия. Французам посвящают войска, авиация и морской флот союзников.

Остров Корсика расположен в Средиземном море в 70 километрах к западу от Италии и 170 километрах к югу от побережья Франции. Площадь острова — выше 8 тысяч квадратных километров, население — 322 тысячи человек.

Ст гитлеровцев олицетворяет крупный итальянский остров Сардиния, расположенный юго-западнее Корсики.

Вся Южная Италия занята нацистами англо-американскими войсками. Фронт проходит с западного побережья до восточного, то есть от города Салерно до города Бари. Сюзинные войска подступают к городу Неаполю.

В Риме, а также в Милане, Турине и других городах Северной Италии продолжаются боевые столкновения между гитлеровцами и местными ополченцами. В некоторых пунктах вместе с населением против гитлеровцев сражаются части японской армии, эвакуированной из Франции. Железнодорожные сообщения между Францией и Италией прервано, так как прорыванный туннель взорван французскими патриотами (ТАСС).

## По следам наших выступлений

В № 65 за 23 сентября в газете «Социалистический труд» была опубликована заметка в адрес горожан под заголовком «Немецкий дров не рукают». Генератор города тов. Гуревича нам сообщила, что критика в заметке наведена справедливо в дальнейшей работе он не допустит повторения таких безразличий.

Ответственный редактор  
Л. УДАЛОВ

Школа ФЗО № 3 с. Балаково проводит

— НАБОР УЧАЩИХСЯ 6-го курса обучения по профессиям: котельщики — судоходства, слесари, каменщики, плотники, электросварщики.

Прием заявлений производится в школе, по Московской, 14. При подаче заявления необходимо иметь: паспорт (или свидетельство о рождении), справку из образовательного учреждения, справку из колхоза с пропиской.

Школа обеспечивает общежитием, питанием и обмундированием.

Начало занятий с 1 октября 1943 г.

Директор

1—2

Требуются редакция газеты «Социалистический труд», рабочие, счетчики-кассир и корректор.

## Спецовки не получили

Два месяца назад мы, рабочие завода, где директор тов. Задорожный, обратились к начальнику цеха, а затем к директору с заявлением выдать нам спецовки. Положительный ответ остался обещанием. Спецовок до сих пор мы

не получили, хотя наш участок и выполняет план.

Также обстоит дело и с поччинкой обуви.

Помочь навести порядок обязаны заводом и парткомом.

Потапова, Дурнова, Субботина и другие.

Продавалась за 4—6 марок. Когда торги закончились, солдаты повели оставшихся детей к реке и утопили их.

В городах Дубно и Ровно гитлеровцы распродали на базаре около 1.500 малых. Детей спасают партизаны. Они прячут их у себя, а затем на самолетах переправляют через линию фронта.

Суровое бремя войны падло на плечи нашего народа, узнали его в наши дети. Немцы сражаются не только со взрослыми. Они воюют и с нашими детьми, стреляют в наше будущее. Мы не забудем этого никогда и не простим!

Настает день, и тогда вместе с народами мира мы вынесем кровавым гитлеровским разбойникам суровый приговор за все их злодейства. А. Арнольдов.

Зверства немецких палачей на Советской земле.



В деревне 1-я Александровка, Колпнянского района, Орловской области, гитлеровцы замучили и расстреляли среди многих местных жителей. На снимке: группа расстрелянных.

Г. Балаково, тел. № 25. «Советская Зима».